
Unternehmen 
 

 
 
   Firma A   Tom     Firma B   Hans 
   55%    Mustermann4   25%    Mustermann 2% 
       18 %         
 
 
 Firma C   Dörte      Arthur   Tom 
 51%    Musterfrau3    Mustermann2  Mustermann 
     49%      60%    40% 
 
 
 
Isolde    Karl 
Musterfrau1  Mustermann 
95%    5% 
 

 
1
 Isolde Musterfrau ist wirtschaftlich Berechtigte des Unternehmens, da sie mittelbar 26,65% der Anteile daran hält (55% der Firma A x 51% der Firma C x 95% = 26,65 %) 

2
 Arthur Mustermann ist wirtschaftlich Berechtigter des Unternehmens, da er 25% der Anteile kontrolliert, auch wenn er selbst weniger als 25% der Anteile hält. Durch die 

konzernrechtliche Kontrolle der Firma B über seine 60%ige Mehrheitsbeteiligung sind Arthur Mustermann sämtliche Anteile an der Firma B zuzurechnen. 
3
 Dörte Musterfrau ist wirtschaftlich Berechtigte am Unternehmen, da sie mittelbar 26,95% der Anteile hält (55% der Firma A x 49% = 26,95%) 

4
 Tom Mustermann ist wirtschaftlich Berechtigter des Unternehmens, da er insgesamt 28% der Anteile hält (25% der Firma B x 40% = 10% zzgl. 18% direkt = 28%) 

 


